Tema 3.2 BsanmHo obpaTtHble
byHKLUN
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B3anmHo obpaTtHble (pyHKUMHK

Ecnn Kkaxgomy 3HadeHWo X K3 HEKOTOPOro MHOXecTBa
OEeNCTBUTENbHbIX 4YKCen MNOoCTaBfiIEeHO B COOTBETCTBME MO
ornpenenéHHomMy npasuny f 4MCno y, TO, TOBOPAT, YTO HA 3TOM
MHOXeCTBe onpefereHa (pyHKUuS.

A

y
[ X — He3aBMCMMas rnepemeHHasi nnm
apryMeHT;
E(y )<
D(x) — obrnactb onpegeneHus
DYHKUMY;
N S
y — 3aBUCMMas NepeMeHHas;
0 o \); % " E(y) - obnacteio  3Ha4YeHun
YHKUMW.
D(x)
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Mpsamas 3apava. ObpatHasa 3apava.
= -?
y=f(x),y-* y=Ff(x), x-?
Hantun 3HauyeHue y npu Hantun 3HayeHune x npun
3a4aHHOM 3Ha4YeHUu X. 3ajlaHHOM 3Ha4YeHuUM y.

Mano: y = 2x + 3 OdaHo: y =2x + 3,y (x) =42

Hauntu: x
Hantu: y (5)
PeweHue:
PeweHue:
5)=2-5+3=13 42=2x+3
= . -+ =
)(,)( ) 5) = 13 2x =39
TBeT: =
y(5) x=19,5

OtBeT: y (19,5) =42
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Oano: V(1) =v,—gt
Hauntu: t-7?
PelweHue: v, — gt =v;
glt=v,—V,
Vo — V.,

[ = ,  Te. t(v)=
g g

v, —V

t(v) — obpaTtHaa pyHKumns K v(t)

UTtak, v(t) — obpaTtumasn dyHKumaA




Ecnu dyHkumsa y = f(x) NpuHMMaeT Kaxaoe cBoe 3Ha4YeHue y TONMbKO Npu
OAHOM 3Ha4YeHUM X, TO 3Ty PYHKLMIO Ha3blBalOT 06paTUMOMN.

O6paTumble (pyHKUUN HeoGpaTtnmbie pyHKLUN

/y=x2\
X =4y X = —

VY

[Myctb y = f(x) — obpatnmas pyHKUmS.

Torga Kaxgomy vy M3 MHOXecCTBa 3HadeHurn qyHKUUn
COOTBETCTBYET OAHO ONnpeferieHHoe YUCno x n3 obnactu
onpeaenenus, Takoe, 4to f(x) = y.

OTO cooTBeTCcTBME onbenenser MVHKUMKO X OT Vv . KOTODVIO
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Hantn doyHKumnto, obpaTtHyto JaHHON Y = f'1(X).

[laHo: Y=

PelueHue: 1

=<

x—2
2

»
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Npacumk .D.aH_HOVI dyHKLUU Mpadmk obpaTHOM (hpyHKLMM

1. D(X)=(-2;2) U (2;+) 1. D(x)=(-=;0)U
2. E(y)=(-;0) U (0;+) 2. BiNEe:2)u
(2;+)

O6parute BHUMaHue Ha To, uTo D(X) 1 E(y) y QyHKIMIT TOMEHSITNCH MecTaMu
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CeouctBa 0bpaTHbIX (PYHKLMY

1. O6nacTtb onpeneneHns obpaTtHon cdyHkuum f ' coBnaaaet ¢
MHOXeCTBOM 3Ha4YeHun ncxoaHowm f, a MHoOXXecTBO 3Ha4YeHUMN
o6partHou cbyHKumm f ' coBnapaeTt c o6nacTbio onpeaeneHus
ncxogHoun cpyHkuum f:

D(f ') = E(y), E(f ') = D(x).

2. MoHoTOHHaa hyHKUUA ABNSAETCA OOpaTUMON:

- ecnu cdbyHKkumusa f BospacTaeT, To obpaTHas K Hen pyHkUmA f
TaKXe BOo3pacTaer,;

- ecnu cdyHKkumua f ybuiBaeT, To o6paTHas k Hei pyHkums f
TaKxe yobiBaer.
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CeouctBa 06paTHbIX PYHKLUWNK.

3. Ecnn ¢dpyHKUna nmeet obpatHyro, TO rpachuk obpaTHOM
dyHKUMM cummeTpuyeH rpadouky AgaHHOM  (PYHKUUM
OTHOCUTENIbHO NMPAMON Y = X.




Y y=f(x) y=x2x<0 Y “

1. D(x)=R 1. D(x)=R 1. D(X)=(-»;0] 1. D(x)=[0;+x)
2. E(y)=R 2. E(y)=R 2. E(y)=[0;+=) 2. E(y)=(-=:0]

3. Bo3pacrtawllas 3. BospacTawwaa 3. ybbiBawowasa 3. YybObiBawoLlas




[pachuru 83aumMHo-06pamHbIxX




,=1

[MocTponTb rpadouk dyHKUNK, 0OpaTHOW AaHHOMN.
v !

OaHo: y = x°
[TocTpouTb pyHKLMUIO,

obpaTHyo0 K AaHHOMN.

3
PeweHne: X~ =Yy

=3y = y=Vx




lMpakmudy O)XXOeHUusl
gpopMynibl PYHKUUU, o6pamHoOl K ¢byHKUUU

Anroputm =)

1. Beiacaurs, Oyaer Jau QyHKUUA
y =f (x) obparumoit Ha BCen obaa-
CTH ONpeaeJIieHHs: JJIs 9TOTr0 JocTa-

TOYHO BbISICHUTH, MMEEeT JIX yPaBHe- > U . Bgind
Hue y = f (xX) eAUHCTBEHHBIN KOPEeHb 3 PABEHCTBA Y = 4X MOYKHO

OTHOCHUTEJILHO IIepeMeHHOH X. OTHO3HAYHO BBIPA3UTH X Yepes Y.
Ecam HeT, TO TONBITATHCS BhIe-
JMTH NMPOMEKYTOK, I/leé CyIIecTBY-
er obparHasa ¢pyHKuuA (Hanpumep, dra dopmysia 3ajxaer o0OpaTHYIO
3TO MOKeT ObITh IPOMEXKYTOK, I'Zie | (yHKIHUIO, HO B Heil apryMeHT 0003Ha-
byrxnusa y = f(x) BO3pacTaeT MM | yen yepes Y, a PyHKIUA — Yepes X.

lpumep

Haiiagure @GyHKOUIOO, 00paTHYIO
K QyHKIuMU y = 2x + 4.

= e
x=2Y 2.

yOBIBaer). O6o3HauUM B IOJIY4EeHHOH (hopMy.Jie
2. g:pg:nyenc'rna y = [ (x) BeIpa3uTs x APTYMEHT Yepe3 X, a QYHKIHI0 — de-
3. B noayuenHoii ¢dopmyse BBeCTH pes y. 4

TPpagHIIHOHHbBIE obo3HavYeHUdA: apry- ]:[o_nyqaeM (I)YHKIIHIO y= E xX— 2, 00-

MeHT 0003HaYHuTh 9epe3 x, a QyHK- p
U0 — Yepes Y. pPaTHYIO K QyHKIUM y = 2x + 4. <




lMpumepbI peweHus1 3aday

Hauoume pyHKyuro, o6pamHyro K V=7

PYHEEGd e

» O6sacTts onpenenenus: x # 1. Torpa
W3 PaBeHCTBA Y = Ll nMeeM
x —_—
xy-y=1,xy=y+1, p=L2
Yy
O6o3HaYUM apryMeHT 4epes X, a QyHK-

U0 — Yepe3 Yy U NOJNyYUM (DYHKIIHIO

y= x—:—l, oOpaTHYIO K 3aaHHOM. <

1

Kommenmapuu

Ha Bceit oOsacta onpenesieHUs
(x # 1) sananHas GpyHKuusa obparuma,
1
NOCKOJBKY M3 YpaBHeHMA Y=
MOXHO OJJTHO3HAYHO BBIPDA3UTh X 4Yepes
y (y # 0 B obsracTi 3HAUYEHUH 3alaHHOU
¢yaxknuun). Ilonyuyernas  dopmyaa
y+1
x =%— 3agaer oOpaTHYIO (PYHKIHIO,
y
HO B Heil aprymMeHT 0003Ha4YeH yepes Yy,

a GyHknusa — 4gepes3 x. Uamernsas obo-
3HAYEeHUs Ha TPAAMUIMOHHEIE, IOJIy4a-
€M OKOHYAaTeJIbHLIA pe3yJIbTar.




BbinostHUmMb 3a0aHusi

Ne1 no yudpamu 1) - 3)
Ne2 no uudpamu 1) - 3)

1. 3anumure GopMmyJy, Koropas 3azaer GyHKHO y = g(x), oOpaTHyO K 3a-
naHHON. VKaxkure 06sacTh ONpejieJIeHUs U MHOMKECTBO 3HAYEHUH (DYyHKUIUH
g (x):
1)y=3x-6 2y=--8x-6 3 y=2% Hy=-3 5 y=Ix.

2. Ha ogHOM pHCYHKe IocTpoiiTe rpaduky AaHHOM QyHKIUM M QyHKOUH, 06-
paTHOU K JaHHOM:

IVy=2x; 2)y=x-2; 3) y=—%; 4") y=——; 5 y=vJx+l.

x-1




